X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POENOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap powiatowy- szkoly ponadgimnazjalne

Drogi uczestniku konkursu ekologicznego!

Masz przed sobq test skladajgcy sie z 45 zadan. Przeczytaj uwaznie polecenia do
wszystkich zadan. Rozwigzania zapisuj diugopisem - zapisy ofdwkiem nie bedqg oceniane.
Rozwigzania zadan testowych zakreslaj kolkiem. Odpowiedzi zapiswj drukowanymi
literami. W zadaniach testowych jest tylko jedna poprawna odpowiedz. Jezeli sig
pomylisz, przekres! bledng odpowiedz znakiem x, a poprawngq otocz kotkiem. Rozwigzania
zadan otwartych zapisuyj w wyznaczonym do tego miejscu. Nie uzywaj korektora.
Za prawidlowe odpowiedzi otrzymasz maksymalnie 50 punkiow. Na rozwigzanie
wszystkich zadan masz 45 min.
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1. Jednym z czynnikéw ograniczajacych wystepowanie organizmow zywych jest
$wiatlo sloneczne. Jest to szczegélnie widoczne w rozmieszczeniu glonow
w zbiornikach wodnych. Zaznacz zestaw przedstawiajacy pionowe
rozmieszczenie glonow w morzu:

a) najblizej powierzchni wystepuja brunatnice, pdZniej krasnorosty i najgtebiej
zielenice,

b) najblizej powierzchni wystepuja krasnorosty, pézniej brunatnice i najgtebiej
zielenice,

¢) najblizej powierzchni wystepuja zielenice, pdzniej krasnorosty i najglebiej
brunatnice,

d) najblizej powierzchni wystepuja zielenice, pdzniej brunatnice i najgtebiej
krasnorosty.

2. Gatunki wskaznikowe charakteryzuja sig:

a) wysoka specjalizacja i waskim zakresem tolerancji w stosunku do danego
czynnika srodowiska,

b) wysoka specjalizacja i szerokim zakresem tolerancji w stosunku do danego
czynnika srodowiska,

¢) mala specjalizacja i szerokim zakresem tolerancji w stosunku do danego
czynnika srodowiska,

d) wszystkie odpowiedzi sa bledne.

3. Czlowiek jest ostatnim ogniwem wielu lancuchow pokarmowych.
Zjadajgc wolowing jestesmy:

a) konsumentami I rzedu,
b) konsumentami II rzedu,
¢) konsumentami III rzedu,
d) producentami.

4. Wskaz zdanie, w ktorym prawidlowo wyjasniono monitoring.
Monitoring to:

a) przeciwdzialanie erozji i splywowi powierzchniowemu z gruntéw ornych,
b) zbieranie informacji o stanie zanieczyszczenia poszczegdlnych elementow
srodowiska,
¢) ograniczenie emisji pytlowo - gazowych, w szczegdlnosci SO21 NOx,
d) zapewnienie wysokiego stopnia czystosci odzyskiwanych surowcow,
a tym samym eliminowanie wtornego skazenia srodowiska.
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5. Natura nie zna grzybow niepotrzebnych.

Okresl, czy powyisze stwierdzenie jest prawdziwe oraz uzasadnij swojg opinig,
podajgc dwa argumenty.

6. Przedstawiono dwa schematy (I, II) ilustrujace uproszczony spos6b przebiegu
dwéch rodzajow sukcesji.

L porosty — mchy — trawy — krzewy — las debowy,
1. trawa wydmuchrzyca — wrzosy — jalowiec — las sosnowy.

Podaj nazwy tych rodzajow sukcesji i okresl typy podloza, na ktorych one zachodzq.

I- sukcesja .........ccccueruceueenne, podioze
L= sukeesia «wrmemmmmsssmmey POIOB o ammesmswuns i

7. Pestycydy to ogolna nazwa substancji chemicznych stosowana w celu ochrony
roslin, zwierzat oraz czlowieka przed szkodnikami i grzybami.
Zaznacz zestaw zawierajacy wlasciwe przyporzadkowanie szkodnika do
pestycydu, ktory go niszczy.

a) moluskocydy- owady, herbicydy- nicienie, fungicydy- chwasty,
b) insektycydy- owady, fungicydy- chwasty, herbicydy- grzyby,
¢) fungicydy- grzyby, moluskocydy- grzyby, herbicydy- §limaki,
d) herbicydy- chwasty, fungicydy- grzyby, moluskocydy- §limaki.



8. Pierwiastkami, ktérych nadmiar moze spowodowac przejscie jeziora
z oligotroficznego w eutroficzne s3:

a) fosfor i potas,
b) azot i potas,
¢) potas i siarka,
d) azot i fosfor.

9. Tojad mocny to roslina calkowicie uzalezniona od jednego owada, ktory
umozliwia jej zapylanie. Jest nim:

a) pszczofta,
b) osa,

¢) trzmiel,
d) szerszen.

10. Polskim parkiem narodowym wpisanym na list¢ dziedzictwa Swiatowego jest:

a) Swictokrzyski Park Narodowy,
b) Tatrzanski Park Narodowy,

c) Biatowieski Park Narodowy,
d) Karkonoski Park Narodowy.

11. Ekoton charakteryzuje sie:

a) ubdstwem gatunkowym i matg liczba osobnikéw bytujacych
b) bogactwem gatunkowym, ale matg liczba osobnikow,

¢) bogactwem gatunkowym i duzg liczebno$cia osobnikéw,

d) ubdstwem gatunkowym i duzg liczbg osobnikow.
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12. Pod skrotem PET Kkryje sie:

a) zywica poliestrowa,

b) politereftalan etylenu,

¢) rodzaj pudetka tekturowego,

d) rodzaj pojemnika na segregacje odpadow.



13. Co oznacza w prawie ekologicznym skrét NDS?

a) Najwyzsze Dopuszczalne Stezenie,
b) Najwyzsza Dawka Skazen,

¢) Niedozwolona Doza Smrodu,

d) Niebezpieczny Dla Siedliska.

14. Stenobionty to organizmy charakteryzujgce si¢:

15.

a) malg tolerancja w stosunku do czynnikow $rodowiska i wystepuja w $cisle
okreslonych warunkach,

b) szerokim zakresem tolerancji i moga zy¢ w $rodowiskach o zréznicowanych
warunkach,

c) szerokim zakresem tolerancji, ale wystepuja w srodowiskach o niewielkich
wahaniach czynnikdéw abiotycznych,

d) waskim zakresem tolerancji, ale moga wystegpowaé w $rodowisku, w ktdrym
wahania czynnikow abiotycznych sa stosunkowo duze.

Higrofity to rosliny wilgociolubne. Zaznacz zestaw zawierajacy cechy tych
organizmow:

a) grube miesiste todygi lub liscie gromadzace wodg, niekiedy liscie zredukowane
lub przeksztatcone w tuski, stabo rozwiniety system korzeniowy,

b) korzen stabo wyksztatcony lub brak, gigtka todyga, silnie rozwinigty migkisz
powietrzny, stabo wyksztatcone tkanki przewodzace,

¢) staby rozwdj korzenia, duzo lisci pierzastych, w migkiszu palisadowym duze
przestwory  mi¢dzykomorkowe, stabo rozwiniqta tkanka przewodzaca
i wzmacniajaca, \

d) silnie rozwinigty system korzeniowy, skorka z gruba warstwg kutikuli + kutner,
zaglebione aparaty szparkowe, pedy twarde, sztywne i skorzaste.

16. Acydofile, to organizmy:

a) wapniolubne,
b) azotolubne,
¢) kwasolubne,
d) zasadolubne.



17.

18.

19,

20.

21.

Skiofile zawiera zestaw:

a) koniczyna, powdj polny, babka lancetowata,
b) kaktusy, wilczomlecz, rozchodnik,

¢) paprocie, bluszcz, szczawik zajgezy,

d) grazel zotty, grzybien biaty, rogatek.

Swiatowy Dzien Bez Papierosa corocznie obchodzony jest:

a) 17 listopada,
b) 31 maja,

c) 5 czerwca,
d) 22 wrzesnia.

Swiatowy Dzien Wody corocznie przypada:

a) 22 marca,

b) 1 grudnia,
c) 15 lipca,

d) 29 listopada.

Allelopatia to typ oddzialywania, w ktorvm populacja jednego gatunku poprzez
wydzielanie zwiazkow chemicznych wplywa na rozwoj drugiej populacji.
Zaznacz zestaw zawierajacy przyklady allelopatii pozytywnej.

a) burak - kapusta, marchew - groch, czosnek - truskawka,

b) cebula - groch, ziemniak - dynia, pomidor - bob,

¢) koper whoski - pomidor, czosnek - truskawka, ogdrek- ziemniak,
d) burak - kapusta, dynia - ziemniak, satata - pietruszka.

Wskaz definicje poprawnie opisujacg rodzaj wrazliwosci roslin:

a) tropizm - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec kierunkowy,

b) nastia - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec kierunkowy,

¢) taksja - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec, niezaleznie od kierunku
dziatania bodzca,

d) tropizm - ruch organu roslinnego w odpowiedzi na bodziec, niezaleznie od
kierunku dziatania bodZca.



22. Jakiego parku narodowego dotyczy ten opis:

Zostat utworzony w 1957 roku. W Parku jest 18 obszarow ochrony scistej o {gcznej
powierzchni 260 ha. Chroniq one rozmaite formy krajobrazu polodowcowego oraz
najbardziej naturalne zbiorowiska roslinne, a lakze zwigzane z nimi zwierzela.
Ochrong objeto takze 32 drzewa pomnikowe i 1 glaz narzutowy. Na terenie parku
znajdujq sig liczne zabytki. Do najcenniejszych nalezy drewniany kosciol w fodzi
z XVIIw.

OPpis dOTYCZY oo,
23. Charakterystycznymi roslinami torfowisk niskich sa:

a) welnianka waskolistna, turzyca bagienna, turzyca zaostrzona,
b) koztek lekarski, knie¢ blotna, wierzba szara,

c) grazel zOMty, grzybien bialy, rzesa wodna,

d) rogatek sztywny, moczarka kanadyjska, zabisciek ptywajacy.

24. Rozpoznaj i podpisz nazwami gatunkowymi rosliny przedstawione ponizej:

a) b)




25. Uszereguj podane parki narodowe od najmlodszego do najstarszego:

Biatowieski PN, Tatrzariski PN, Bieszczadzki PN, Wigierski PN.

26. Bazyfile to rosliny:

a) rosngce na glebach ubogich w azot,
b) rosnace na glebach kwasowych,
¢) rosnace na glebach zasadowych,
d) wszystkie odpowiedzi sg biedne.

27. Co oznacza dany symbol umieszczany na opakowaniu okreslonego produktu?

a) produkcja odbywatla si¢ w sposob przyjazny dla srodowiska, bez uzycia
nawozow mineralnych, z zachowaniem naturalnego obiegu substancji
w przyrodzie,
b) produkt spetnia wymagania uzgodnione przez panstwa ‘
cztonkowskie Unii Europejskiej, ekoland®
¢) produkt pochodzi z certyfikowanych gospodarstw ekologicznych,
d) producent wnidst wkiad finansowy w budowe i funkcjonowanie
systemu recyklingu i odzysku odpaddow.

28. Karoteny, rozpowszechnione w $wiecie roslin s3 prowitaminami. Wskaz
witamine, ktéra w organizmie czlowieka powstaje z przeksztalcenia
wymienionych prowitamin:

a) witamina D,
b) witamina C,
¢) witamina B,
d) witamina A.

29. Po raz pierwszy akcja ""Sprzatanie Swiata" w Polsce zostala przeprowadzona
w roku:

a) 1990,
b) 1992,
c) 1994,
d) 1996.



30. Konwencja Wiedenska dotyczyla:

a) transgenicznego zanieczyszczenia powietrza na dalekie odleglosci,
b) ochrony warstwy ozonowej,

¢) ograniczeniom spalania wegla,

d) handlu dzikimi roslinami i zwierzetami.

31. Nietoperz umieszczony jest w godle:

a) Ojcowskiego PN,

b) Drawienskiego PN,
c) Bieszczadzkiego PN,
d) Magurskiego PN.

32. Uzupekij zdanie.

Krajobraz przedstawiony na zdjeciu
charakterystyczny jest

dla oo
Parku Narodowego

33. Wérod fok wystepujacych w Morzu Baltyckim najmniejsza jest:

a) foka szara,

b) foka obraczkowana,
c) foka pospolita,

d) foka finska.

34. Najwigkszym malzem w faunie naszego kraju jest:

a) szczezuja splaszczona,
b) gateczka zeberkowana,
¢) skdjka malarska,

d) szczezuja wielka.

35. Dzialanie promieni rentgenowskich jest szkodliwe. Podaj czym jest
spowodowane?

a) duzg przenikliwos$cia tych promieni,

b) zdolnoscig tych promieni do wywolywania jonizacji,
¢) ciagloscig widma tych promienti,

d) zdolnoscia elektromagnetyczng tych promieni.



36. Sosna zwyczajna doskonale znosi susz¢. Moze rosngé na bardzo suchych,
piaszczystych glebach, a nawet na rumowiskach skalnych. Podaj nazwg systemu
korzeniowego, ktory zapewni jej stabilnos¢ w przedstawionych warunkach.

a) system wiazkowy,
b) system palowy,

¢) korzen podporowy,
d) korzen spichrzowy.

37. Na trawniku o powierzchni 30 metrow kwadratowych zaobserwowano
10 okazow mniszka lekarskiego. Podaj cech¢ populacji, ktorej dotyczy
ta informacja.

a) rozrodczosci,
b) $miertelnosci,
¢) struktury wiekowe;j,
d) zageszczenia.

38. Wskaz poprawa odpowiedz: ,,Obszary w morzu, gdzie na skutek intensywnie
przebiegajacych procesow rozpadu materii organicznej, przez destruentow jest
pobierany tlen, co powoduje obnizenie jego iloSci w wodzie” to:

a) oazy hydrotermalne,
b) stadia seralne,

¢) pogorzeliska,

d) pustynie tlenowe.

39. Welwiczia cudowna jest endemitem. Rosnie tylko na pustyni:

a) Sahara,
b) Kalahari,
¢) Namib,
d) Gobi.

40. Populacja lokalna przedstawiona jest w podpunkcie:
a) wszystkie ssaki niewielkiego lasu,
b) drapiezniki Puszczy Biatowieskiej,

¢) sikory modre duzego parku,
d) wszystkie owady bytujgce na podmoktej tace.
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41. Zbiornik wodny na obszarze Kazachstanu i Uzbekistanu, ktéry niemal zniknat
w wyniku niewlasciwej melioracji, to:

a) Morze Kaspijskie,
b) Jezioro Aralskie,
¢) Jezioro Bajkat,

d) Morze Martwe.

42. Rezerwat przyrody ,Zielona Gora” zlokalizowany na terenie gminy Wyrzysk
jest rezerwatem:

a) faunistycznym,

b) krajobrazowym,

¢) lesnym,

d) przyrody nieozywione;j.

43. Zabrudzone styropianowe opakowanie, stosowane w gastronomii przy
wydawaniu positkéw na wynos, wyrzucimy do pojemnika przeznaczonego na:

a) odpady mieszane,

b) plastik,

¢) papier i tektury,

d) odpady biodegradowalne.

44. Spoéréd wymienionych rezerwatow, rezerwatem torfowiskowym jest:

a) Kuznik,
b) Smolary,

¢) Wielkopolska Dolina Rurzycy,
d) Diabli Skok.

45. Eutrofizacja jeziora prowadzi do:

a) zarastania jeziora,

b) obumierania organizméw zyjacych w jeziorze,
¢) powstania pustyni tlenowej w jeziorze,

d) wszystkie odpowiedzi sg poprawne.
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X PONADPOWIATOWA OLIMPIADA EKOLOGICZNA SUBREGIONU
POENOCNEJ WIELKOPOLSKI

Etap powiatowy - szkoly ponadgimnazjalne

Klucz odpowiedzi

1. D 22. | Wielkopolski Park Narodowy

2 A 23. A

3. B a) jasnota biata,

4. B b) mniszek lekarski,
a) Nawet grzyby trujgce dla 24. | ¢) babka okragtolistna
cztowieka mogg by¢ pokarmem (pospolita),
dla zwierzat. d) pokrzywa zwyczajna.

5 b) Grzyby wchodza w mikoryze z Wigierski PN, Bieszczadzki PN,

" | drzewami lesnymi. 25. | Tatrzanski PN, Biatowieski PN.

¢) Grzyby jako saprofity biorg
udzial w krazeniu pierwiastkow w 26. C
przyrodzie. 27 A
a) [- sukcesja pierwotna; podtoze- 28. D

6. |naga skata 29, B

" | b) II- sukcesja pierwotna; 30. B

podtoze- wydma 31. A

7. D 32. | Biebrzanski PN

8. D 33. B

9. C 34, D

10. C 35. B

11. C 36. B

12. B 37. D

13. A 38. D

14. A 39 C

135. C 40. 6

16. C 41. B

17. C 42. C

18. B 43. A

19. A 44. B

20. A 45. D

21. A SUMA — 50 PKT
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